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A equagéo do tempo é a fungéo que mede
adiferencga, ao longo de um ano, entre os tempos
lidos a partir de um relégio de sol e de um relégio
convencional. Ela pode ser aproximada pela

~ fungao

y=1(B)=9,87 sen(2 B)— 7,53 cos(B) — 1,5 sen(B)

sendo B =2 m (n—81)/364 e n o nimero do dia,
isto €, n =1 para 1 de janeiro, n = 2 para 2 de
janeiro, e assim por diante.

E correto afirmar que:

fiB) = 9,87 sen(2 B) —7,53 cos(B) — 0,75 sen(2 B)
fiB) = 19,74 sen(B) — 7,53 cos(B) — 1,5 sen(B)

fiB) = [19,74 sen(B) —7,53] cos(B) — 1,5 sen(B)

fiB) = 9,87 [2 (cos(B))*— 1] — 1,5 sen(B) — 7,53 cos(B)
fiB) = 8,37 sen(2 B) — 7,53 cos(B)




[image: image12.png]Na década de 1940, o estatistico P. H. Leslie propés um modelo usando matrizes para o estudo da
evolugdo de uma populagéo ao longo do tempo. Se, por exemplo, x(f) e y(f) representam a distribuicdo de
individuos no ano t em duas faixas etarias, no modelo de Leslie, a distribuicdo de individuos x(t + 1) e y(t + 1)
no ano t + 1, nessas mesmas duas faixas etarias, é dada por

x(t+1) _la blx(®) |.
yiern [ e oy

As constantes a e b representam as fertilidades em cada faixa etéria e a constante p representa a taxa
de sobrevivéncia da primeira faixa etaria.

Se a=0;b=10; p=0,1; e sabendo que x(0) =2 000 e y(0) = 200; entéo, a distribuicdo de individuos no
ano t =10 é dada por:

(A)  x(10)=20000 e y(10) =2 000

(B) x(10)=2000 e y(10) =200

(©)  x(10)=2000" e y(10)=200%

(D)  x(10)=2000-10™ e y(10)=200- 10
(E)  x(10)=2000.10% e y(10)=200- 10




[image: image13.png]O decaimento de isétopos radioativos pode ser usado para medir a

idade de fosseis. A equag&o que rege o processo € a seguinte:
N=N,e™

sendo N, > 0 o nimero inicial de ntcleos radioativos, N o nimero de
nucleos radioativos no tempo f e A > 0 a taxa de decaimento.

O intervalo de tempo necessario para que o nimero de nicleos radioativos seja reduzido a metade é
denominado tempo de meia-vida. Pode-se afirmar que o tempo de meia-vida:

(A) é igual aln(2)/A (D) éiguala—In(2)/A
{2; é !gua: a ;/2 (E) dependedeN,
éiguala
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[image: image1.png]Embora nao compreendam plenamente as bases fisicas da vida, os cientistas sdo capazes de fazer
previsdes surpreendentes. Freeman J. Dyson, por exemplo, concluiu que a vida eterna é de fato possivel. Afirma
que , no entanto, para que tal fato se concretize o organismo inteligente precisaria reduzir a sua temperatura
interna e a sua velocidade de processamento de informagdes. Considerando-se v a velocidade cognitiva (em
pensamentos por segundo) e T a temperatura do organismo (em graus Kelvin), Dyson explicitou a relagéo entre

as varidveis x =log, T e y=log, v por meio do grafico abaixo:

Fa= 1517

Adaptado de O Destino da Vida, Scientific American Brasil, ne 19, dez. 2003.

Sabendo-se que o grafico da figura esta contido em uma reta que passa pelos pontos A= (%, 0)
e B = (15, -17), assinale a alternativa que contém a equacgéo que descreve a relagdo entre x e y.
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[image: image3.png]Aguste do fhems de agus

Desde a Antigliidade, a humanidade tem

Vwersariisleinventado varios mecanismos para medir o
tempo. Clepsidras s&o relégios que utilizam agua
para o seu funcionamento. Apesar dos varios

Musbo modelos e estruturas, o principio basico é a
transferéncia de agua de um recipiente para
outro. A figura ao lado ilustra uma clepsidra
romana que emprega um cone circular reto K e
um cilindro circular reto C.

Sabendo-se que Ke C possuem bases circulares congruentes e que o volume de C é dez vezes o volume
de K, pode-se afirmar que a raz&o entre a altura do cilindro e a altura do cone ¢ igual a:

w 10 ) %
7

® 10 ® 1

3

© 3
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A Terra demora aproximadamente 365,2422 dias para dar uma volta
completa ao redor do Sol, enquanto o ano-calendario comum (por convengéo)
tem 365 dias solares. As horas excedentes sdo somadas e adicionadas ao
calendario na forma inteira de um dia (4 x 6h = 1 dia). Assim, surge a idéia
de se criar, para efeito de corre¢éo, o ano bissexto. No calendario Juliano, o
ano bissexto ocorria de trés em trés anos, tendo passado a ocorrer de quatro
em quatro anos no calendario Augustiano. Ja a regra atual (no calendario
Gregoriano) é dada da seguinte forma:

* Séo bissextos todos os anos muiltiplos de 4 e ndo miltiplos de 100;
e Também sao bissextos todos os anos muiltiplos de 400;
* Nao sao bissextos todos os demais anos.

Sabendo que o ano de 1600 é bissexto, pode-se afirmar que entre 1601 e 2007 ocorreram:

(A) 97 anos bissextos
(B) 98 anos bissextos
(C) 99 anos bissextos

(D) 100 anos bissextos
(E) 101 anos bissextos
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[image: image5.png]The Internet Archive (http://www.archive.org/) é uma organizagdo
sem fins lucrativos com o objetivo de catalogar e armazenar todas as
paginas WEB da Internet, desde 1996. Atualmente, o sistema é gerenciado
| por cerca de 800 computadores pessoais e ele dispde de aproximadamente

3 petabytes de memodria para armazenamento. Cada petabyte equivale a
22 gigabytes.

Admitindo-se que um DVD comum é capaz de armazenar 4 gigabytes (na verdade, ele armazena um
pouco mais), entdo o niimero de DVDs necessarios para se armazenar 3 petabytes é:

(A)  menor que 2" e maior que 2'¢
(B) maior que 22°

(C)  menor que 2™ e maior que 2'®
(D)  menor que 2 e maior que 27
(E)  menor que 2%° e maior que 2'°
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[image: image6.png]Rafael Bombelli

No periodo da “Revolugdo Cientifica”, a humanidade assiste a uma das
maiores invengdes da Matematica que ird revolucionar o conceito de nimero: o
nlmero complexo. Rafael Bombelli (1526 — 1572), matematico italiano, foi o
primeiro a escrever as regras de adicdo e multiplicagdo para os nimeros
complexos.

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

Dentre as alternativas a seguir, assinale aquela que indica uma afirmacgéo incorreta.
o conjugado de (1 +i) é (1—1)

(1+i) éraizdaequagdoz2-2z+2=0

1 +i]=v2
(1+i)-1=(1-1)
(1+i)2=2i
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Em ciéncias atuariais, uma tabua da vida é uma tabela, construida a partir de
censos populacionais, que mostra a probabilidade de morte de um individuo em uma
certa faixa etaria. Tabuas da vida sdo usadas em planos de previdéncia e seguros de

Atabua da vida abaixo indica, por exemplo, que um individuo entre 1 ano (inclusive) e 2 anos (exclusive)

tem 0,05% de chance de morrer.

Faixa Etaria
[x, x+1)

Probabilidade
de morrer

em %

[0.1)

12| 23)]3.4) |15 |56 | 6.1]17.8) ] 8.9 |9.10)

0,69

0,05]0,03 |0,03]0,020,02]0,02]0,01]0,01 (0,01

Fonte: National Vital Statistics Reports, Vol. 54, No. 14, 2006.





[image: image8.png]Supondo-se que existe um grupo de 1 000 000 pessoas que acabaram de completar 2 anos, segundo
esta tabela, o nimero de pessoas deste grupo que fardo aniversario de 3 anos ¢é igual a:

(A) 997 000
(B) 999500
(€) 999700
(D) 999950

(E) 999 970
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